

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 5 de Marzo de 1910

NÚM. 99.

## ¿NOS ENTENDEREMOS AL FIN?

No hace aún muchos días aseguramos en nuestra «Información política» que el Sr. Ballesteros Meseguer había sido nombrado jefe de los demócratas locales.

Apesar de que los informes que hasta nosotros habían llegado nos obligaban á creerlo así, no eran signos desperdiciales para prohiar esa creencia, el continuo ir y venir del Sr. Ballesteros, su continuo mangoneo en todos los asuntos de los demócratas.

Item más que el Sr. Ballesteros padre, quien siempre ha tenido en sus manos los hilos que hacían moverse á los políticos á el adeptos, parecía había recogido otra vez aquellos.

Bien es verdad que la forma misma de esa ingerencia, era para todo el que se halle iniciado en los más rudimentarios principios de la ciencia política, y para quien conociese á fondo al ex-diputado á Cortes por Orihuela, la más palmaria prueba de que su primogénito ó había sido ungido con el oleo santo ó lo iba á ser en plazo muy breve.

No á otra cosa equivalía la sacramental frase que D. Paco, pronunciaba, cuando alguien solicitaba su intervención en cualquier incidente de los muchos que lleva consigo la política; «se lo diré á mi hijo.»

Para quien conozca lo sagrado de el amor paterno y lo relacione con los hechos acaecidos en 1907, (dimisiones de conceja-

les y acta de diputado provincial) no había de ser moneda sin curso la que nosotros lanzábamos al mercado de la publicidad, y que ostentaba el busto de D. Francisco Ballesteros Meseguer con la leyenda «por la gracia de Capdepón, jefe de los demócratas orcelitanos.»

Pero hubo más; los dos gobernadores liberales que desde que estos gobiernan han pasado por el Gobierno civil de la provincia, no han conocido á más demócratas de Orihuela que á dicho señor y al alcalde.

Bien es verdad que en estas

mismas columnas nos hemos hecho eco, de que tal jefatura no agradaba á todos los súbditos.

No es menos cierto que hemos sorprendido conversaciones sostenidas por dos conspicuos canalejistas en las que hemos vislumbrado posibilidades de que no fuese Ballesteros hijo el jefe, y que ostentase tal cargo otro compañero de diputación que hasta ahora y que nosotros sepamos, no se ha llamado demócrata; también eso lo hemos publicado.

Pero todo ello eran versiones, rumores, cábalas, que no obsten-

taban el sello de la autenticidad y que al fin y á la postre, no podían ser más que producto de la calenturienta imaginación de algunos.

En cambio la jefatura del señor Ballesteros Meseguer la pregonaban hechos tan elocuentes como los mencionados, aderezados también con los correspondientes dichos, que contrastaban más á aquellos.

Más ahora lector querido y con la ingenuidad que nos caracteriza, te hemos de decir que no es un hecho tan real y cierto como el interesado desearía, que

—148—

va y fundamental, á la causa realmente eficiente de hechos tan anormales, tan increíbles, tan estupendos. Los atentados cometidos en Barcelona, por las circunstancias de lugar y tiempo, por la calidad de las víctimas, cuyo único crimen consistía en sacrificarse por sus semejantes y aun por la condición de las personas que los realizaron, todas ellas dotadas de un grado mayor ó menor de ilustración, dicen muy alto que la causa fundamental de todo es el odio á la religión de Cristo.

Pero ¿de dónde, á su vez, deriva este odio? Lo hemos dicho ya en alguna parte. «Esto quiere decir—escribíamos en el prólogo á la novela «Elois y Morlocks—que el materialismo satura con la ola cenagosa de sus átomos la atmósfera que respiramos, que se ha difundido por las en-

—145—

y frailes morían como en la fecha invocada, «para redimir á España de la dominación frailuna.»

«La muchedumbre, al grito de ¡mueran los frailes! empezó á levantar barricadas y las mujeres, tomando parte en la lucha, dábanle un carácter excepcional, emulando á las calceteras de la revolución francesa. ¿Eran las madres y las esposas de los reservistas expatriados?... ¿Cómo confundir las ternuras del amor con los rugidos de las hienas?...

«Se comprende que la separación de seres queridos, á quienes la ley impone el deber de sacrificarse en la lucha con un enemigo que acaba de sembrar de cadáveres las alturas del Rif, arrancase lágrimas á las que despedían á sus deudos más cercanos; ¿pero qué conexión tenía con su pena el martirio de monjas y frailes,

el jefe de los demócratas es el Sr. Ballesteros Meseguer.

Y si contamos esto, es porque un demócrata de los íntimos del actual Ministro de Gracia y Justicia y que ahora se encuentra en la Corte, contestó anteayer á una pregunta que se le hizo sobre el particular, que no había tal designación,

Y nos sumimos en un mar de reflexiones.

Pero si no es jefe el Sr. Ballesteros ¿por qué hace oficios de tal?

¿Tendrá relación con esa designación que indudablemente ha de hacerse, el viaje que emprendieron á Madrid el martes pasado, tres políticos de la localidad?

¿Pero hasta cuando va á estar acéfalo el partido demócrata orcelitano?

¿Es qué no se puede decir lisa y llanamente por quien puede «ese es el jefe»?

¿Son tantos los que aspiran á ese honor que no hay medio de entenderse?

¿Nos entenderemos al fin?

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

## MITIN EN ALCIRA

Es realmente consolador el espectáculo que dá España en estos momentos.

A semeja la leona que ruje ai-

rada contra los que quieren arrebatarle sus hijuelos y lanza rugidos que hacen temblar á los corazones más denodados.

España la noble é invicta España, protesta contra la creación y funcionamiento de las escuelas laicas ó ateas, porque estas mañana daran los amargos frutos que recolectaron los catalanes en la última semana de Julio del pasado año.

Y ante eso, nadie que sienta latir en su pecho el corazón de un español, que se exalta y agita cuando se quiere destruir los cimientos en los que se asienta nuestra España, religión y patria, puede permanecer impasible.

Por eso el grito lanzado en el frontón de Jai-alai de Madrid, ha tenido eco en toda España.

A continuación copiamos la circular que la junta organizadora de el mitin contra las Escuelas laicas, que se ha de celebrar en Alcira el próximo domingo, ha tenido la dignación de remitirnos y á cuyo acto se adhiere EL ECO DE ORIHUELA,

«Como sinceros y fervorosos amantes de la paz y del orden, de la verdadera cultura y del progreso legítimo, que no pueden hermanarse ni convivir con doctrinas disolventes y teorías antisociales, de donde brotan las más absurdas aberraciones del entendimiento y los más horri-

bles desenfrenos del corazón, nos permitimos tomar la iniciativa en esta nuestra querida Alcira para que no permanezca ajena al consolador y potente movimiento de protesta que va por toda España propagándose contra la creación y funcionamiento de las escuelas laicas ó ateas, semillero de males sin tasa y batería emplazada para debilitar y aún destruir, si cupiese, todas las grandes instituciones tutelares de la sociedad.

No importa que hasta hoy, el peligro inminente de tan funesto contagio no nos amague, ó que sólo alcance en nuestra ciudad exiguas proporciones: deber sagrado de los buenos patricios, de los ciudadanos previsores, de los padres de familia dignos de tal nombre, es apercibirse á contener la invasión de esa temible plaga, y extinguir, en cuanto surja, la chispa de un irreligioso y antipatriótico jacobinismo laicista, que podría, con el tiempo, trocarse en hoguera inmensa, entre cuyas llamas devoradoras viniesen á quedar calcinadas las aras de nuestros altares; corrompidas las almas de nuestros inocentes pequeñuelos; escandalizado el honor de nuestras madres de nuestras esposas y de nuestras hijas; ultrajado todo lo que hay de noble y de hidalgo en este suelo bendito; y cegadas ó estancadas

las fuentes de prosperidad y de riqueza que Dios, con magnanimidad suma que jamás agradeceremos bastante, derramó prodigamente en la hermosísima zona que, cual verjel preciado y primoroso, nos circunda.

Reos, pues, de apatia é indiferencia reprochables nos juzgaríamos, si, volviendo la espalda á las enseñanzas que con firmezas heroica nos legaron nuestros Ilustres Patronos los Santos Mártires Bernardo, Maria y Gracia, y cerrando los ojos á los altísimos ejemplos que, como estela luminosa, ofrecen á nuestra imitación los católicos de buen número de ciudades españolas, no sacudiéramos el marasmo y no secundáramos, desde nuestra modesta esfera de acción, sus laudables esfuerzos en pro de la causa de la Religión y de la Patria, contra las cuales asestan sus tiros los fautores y los sostenedores de las escuelas donde el ateo laicismo impera y en que los más sublimes ideales se proscriben y escarnecen.

Al decidirnos, por tanto, á levantar nuestra voz, abrigamos la confianza de que á nuestro lado, y para cooperar con eficacia al éxito de esta empresa salvadora, vendrán todas las personas de acendrada voluntad y recto criterio, no sólo de Alcira, sino de las poblaciones de su Distrito ó Arciprestazgo y de otras limítrofes y cercanas de la comarca; y al efecto, les invitamos al mitin que se proyecta celebrar en esta ciudad, con el concurso valioso de elocuentísimos oradores, para que se deje bien sentado y palpable y brille con los fulgores de la evidencia que según acaba de decir el primero y más sabio de los polígrafos contemporáneos, el insigne Menéndez Pelayo, en memorable y áureo documento, «lo que pueden dar de sí generaciones educadas con la hiel de la blasfemia en los labios, sin noción de Dios, ni sentimiento de la Patria, ya lo han mostrado con ejemplar lección sucesos recientes, ante los cuales el silencio parecería complicidad ó por lo menos cobardía.»

Alcira 1.º de Marzo de 1910.  
—Por la Comisión organizadora, Vicente Sais, Emilio Sales, Alberto Just, Cándido Ribes, José Moscardó García, Francisco León, Manuel Aparicio Just y Salvador Carreres.

la destrucción de iglesias y conventos?... No las mujeres combatientes eran detritus de su sexo, á las cuales había envenenado el virus de las propagandas anarquistas; eran, entre otras, «las damas rojas» y «las damas radicales» que vivaquean en los dominios del acratismo, las que se destacaban en los pequeños grupos que, formados por adolescentes ó chiquillos, vertían el petróleo y prendían los edificios destinados á ser pasto de las llamas, cuya lista se había publicado previsoramente días antes.

»Los sacerdotes asesinados, las momias de las religiosas desenterradas, excitaron singularmente la iras de las mujeres, inflamadas por la alucinación de todos los refinamientos de la crueldad. «Matad, robad, destruid gozad sin escrúpulos ni trabas.» les

habían dicho plumas y labios depravados.

»Actuó también con influencia innegable, la sorpresa. Barcelona pudo creer, y creyó sin duda, en los comienzos del tumulto, que se trataba sólo de impedir la marcha de los soldados á la guerra; después, cuando se desataron amenazadores los vientos de la destrucción y la rebeldía, el espanto sobrecogió los ánimos; la aparición repentina y tempestuosa de lo inesperado, produjo el estupor que engendra el pánico...»

\*\*\*

Evidentemente, todas las causas alegadas por el Sr. Ugarte son inmediatas; por sí mismas no explicarían la magnitud del efecto. Preciso es, pues, remontarnos á la causa primitiva

## CRÓNICA

En mi cotidiana labor me hallaba ocupado cuando una ráfaga pertinaz de viento vino a ser la compañera fiel de aquella soledad en que yacía.

El grato aroma que con ella envolvió mi estancia sacóme en un principio de aquel estado tan sobrenatural en que me encontraba.

Quiero que me contemples un instante, me dijo una voz para mí hasta entonces misteriosa; y si el perfume que te ofresco no sacia en nada el estado angustioso en que te encuentras sumergido, arrójame de tu lado, porque el único ideal que yo persigo, la aspiración que aquí me trae, es la de hacerte pasar un rato, a la vez que triste, algo feliz, y recordarte a su vez añoranzas de otros tiempos, a los cuales tanta predilección les profesabas.

Y se extinguió aquel viento, el que apesar de mis esfuerzos, no pude sujetar y quedé solo!... solo no, con un recuerdo más en mi acalorada mente que me hacía imposible el continuar la pesada labor que con tan inauditos esfuerzos estaba realizando.

Medité un instante, procuré sacar en claro lo que con tan embozados caracteres se me había dicho y de mi primera ofuscación pasé a otra, tal vez más pertinaz que la que después de aquella visita misteriosa y lúgubre torturaba mi alma, Y de un pensamiento paséme a otro recorriendo a su vez todos mis años hasta poder ver si en el transcurso de alguno de ellos encontraba cualquier recuerdo que aclarara bien, aquel misterio, y ante el cual no tuviese más remedio que doblegar mi frente y verter lágrimas.

En ninguno de los primeros tropezó la imaginación con nada anormal que la hiese retroceder en su camino hasta llegar a los veinte, que un sudor frío y copioso me abrumaba y una fuerza sobre natural me impedía el continuar tan aciaga labor. ¡Al parecer era la fuerza que inspiran al que vé nublado el cielo de su dicha! ¡al que como débil flor, vé deshojarse una por una las ilusiones que han sido y que desaparecieron de una vez para jamás en la vida reaparecer de nuevo!...

¿Cómo desechar de mi aquel estado tan angustioso que por instantes atormentaba más y más mi exaltada imaginación?

Había que poner cortapisa a mis dolores; había que hacer un algo para desechar de mi tantos tormentos.

Continué repasando la lista de mis años, empecé a registrar los cajones de la mesa despacho en que estudiaba y... ¡oh sorpresa! entre las cajas de los sobres tropecé con otra, cuyo contenido era solamente el de unas cartas de la que de algún tiempo pude querer con toda el alma.

Su retrato también pude encontrarlo, y al verlo sonriente como si la guadaña de la muerte no hubiera podido arrebatarme al ser que contemplaba, lo estreché en mis manos y cuando en ellas lo tenía parecíame escuchar las hermosísimas palabras que tantas veces pronunciara ¡No me olvides!... y derrané una lágrima que al resbalar por mis mejillas cayó sobre el pecho de mi adorada. ¡Era aquel el último tributo de cariño que podía hacerle.

Entonces, y por una intuición propia del que de veras ha querido, pude sacar en consecuencia lo que momentos antes me acababa de anunciar aquella ráfaga de viento misterioso, y desde aquel día para mí el más hermoso de mi vida, al penetrar una de ellas en mi estancia, colocó ante mi vista aquel retrato y al elevar al cielo mi mirada, pido al Eterno Padre por el alma de aquella mujer, pagando de esta manera el amor tan puro que en vida supo profresarme.

Labaember.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» en su artículo de fondo contesta a la acusación que dirige «El Imparcial» a los conservadores de que el favor oficial para las próximas elecciones se inclinará a su lado.

A. B. C. inserta el segundo artículo de «Azorin» dedicado a la labor ministerial del Sr. La Cierva.

«La Correspondencia de España» asegura que no se hará la notificación de la sentencia impuesta al señor Macías hasta tanto que el Ministerio público no informe si dicha causa puede obtener los beneficios del indulto últimamente acordado.

«El Universo» dedica su fondo a averiguar cual sea lo que los periódicos radicales han dado en llamar el «símbolo» de «Casandra».

El Mundo publica una carta de D. Tomás Maestre renunciando al honor de ser elegido senador por la Universidad central y haciendo público el programa a que hubiese ajustado su conducta en el Senado de haber sido elegido.

«El Correo español» publica unas instrucciones de el jefe delegado de los tradicionalistas respecto a la próxima lucha electoral.

«Diario Universal» dedica su fondo a las próximas elecciones.

«La Correspondencia militar» publica un artículo de «Gualterio M Seco» sobre las reglas para apreciar los meritos militares.

## Muerto ilustre

En Madrid víctima de enfermedad repentina, ha fallecido en la madrugada del martes don Hermógenes Valentin, concañado del eximio jefe del partido conservador D. Antonio Maura Montaner y padre del presidente del Círculo conservador don Honorio Valentin Gamazo, el que supo tan triste noticia en ocasión de encontrarse en Bilbao representando aquella entidad en los mitins católicos celebrados últimamente en la invicta villa.

El miércoles a las 4 se verificó el entierro en cuya presidencia figuraban entre otras personalidades los Sr. Maura (D. Antonio, D. Bartolomé y D. Gabriel), Azcárraga, Sánchez-Guerra, Vadillo y La Cierva; también asistieron comisiones numerosas entre ellas una nutrida de las juventudes conservadoras madrileña y bilbaina.

Descanse en paz el ilustre finado y reciba su distinguida familia la expresión del dolor con que la redacción de este periódico se asocia a su desgracia.

El ministro de la gobernación ya ha resuelto el recurso que presentaron nuestros amigos contra el fallo de la comisión provincial, aprobando las elecciones municipales celebradas en Diciembre.

## INFORMACION POLITICA

Como no podia menos de esperarse, el Sr. Ministro confirma dicho fallo.

Nos preguntan si es que los empleados de la secretaria del Excmo. Ayuntamiento no pueden con todo el trabajo que allí hay por cuanto necesitan ayudantes de la administración de consumos.

Nosotros trasladamos la pregunta a quien corresponda.

Esta tarde celebrará sesión supletoria nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

Los asuntos puestos al despacho ordinario son de mero trámite.

Seguimos viviendo en el mejor de los mundos.

## SUETOS Y NOTICIAS

Ayer llegó a Alicante el ex-subsecretario de la Presidencia jefe del partido conservador en la provincia D. Salvador Canals.

A la estación acudieron numerosos y prestigiosos conservadores.

El Sr. Canals está recibiendo la visita de valiosos políticos alicantinos.

Se hospeda en el hotel Victoria.

La redacción de EL ECO DE ORIHUELA envía al ilustre jefe provincial de nuestro partido, su más afectuoso saludo de bienvenida.

## INFORMACION TELEGRÁFICA

DE

## EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera)

Madrid 5-a la 1,30 t.

### Marina en Palacio

Hoy ha sido recibido por S. M. el Rey el héroeico general Marina.

La entrevista ha sido afectuosísima.

El Rey ha invitado a almorzar al ilustre caudillo.

El viaje del general obedece a la boda de una hija suya con un hijo del general Sánchez Lanes.

Madrid 5-a la 1'50 t.

### Escándalo en un parlamento

Telegrafían de Roma dando noti-

cias del horroroso escándalo ocurrido en el Parlamento.

Como consecuencia de él se ha concertado un duelo entre el diputado Cheira y el secretario del ministerio de la Guerra.

Madrid-5-a-las-2, t.

### Temporal

A consecuencia del horrible temporal que reina en Cádiz se ha ido a pique un vapor.

El Corresponsal.

Imp.de L. Zerón. - Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

➤ ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO ➤

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

**GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustin. núm. 26**

**La Industria Agramañora**  
 DE  
**JOSE GARCIA GARCIA**  
 Situada en la carretera de Bigastro  
**ORIHUELA**

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país,

### D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
MADRID

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
Arados de vertedera americanos  
Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería  
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas  
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
 Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

➤ DE ➤

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.